

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL EN Murcia**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS AMIGOS A PRESENTAR SUS TIRADAS

La naranja, los pantanos**y el tren especial**

La convocatoria publicada ayer en la Prensa por el señor Velasco en representación de la comisión organizadora del tren especial, en el que todas las fuerzas vivas de esta región han de marchar a Madrid a expresar a nuestro querido monarca, entre otros, los deseos de la libre exportación de nuestra naranja a Holanda y la terminación de los pantanos de Alfonso XIII y Talavera, ha producido seguidamente en todos los pueblos interesados el entusiasmo que tan importantes problemas requieren, teniendo ya la Federación Agraria comunicaciones de las siguientes comisiones para marchar a Madrid.

Atochado de Murcia señor Palazón con una comisión del Ayuntamiento de esta capital; el de Archena señor Aguilera con otra de aquella Ayuntamiento y valiosos elementos de dicho pueblo; el de Ricote señor Alvarez Castellanos con otros; el de Villanueva señor Ayala con otra; el de Librilla señor Lorente con otros; y don Francisco Dalgado, presidente de la Cámara Agraria de Mula con otra.

Ho y ha sido definitivamente pedido dicho tren, por la Federación Agraria a la compañía de los ferrocarriles de M.Z.A.

Tendremos informados a nuestros lectores del día, hora y condiciones en que se ha de realizar dicho viaje.

Alicante al dia**Bolo de mal talante**

Ecio se aburría.

La apacibilidad de estos últimos días ha excitado su iracondia.

A la hora del crepúsculo se despidió ayer con mal gusto y no tardó en rugir amenazador: así ha seguido toda la noche.

La temperatura ha descendido un poco.

En las primeras horas del día cayeron unos celajes en el espacio. Luego los ha roto un sol magnífico, pero ello no ha sido bastante para templar el ambiente; aunque con menos violencia seguía dominando el viento.

Este ha producido algunos desperfectos en las fachadas de los edificios, en el arbolado y en las instalaciones del alumbrado.

A río revuelto ganancias de pescadores.

Los empresarios de los cines y los teatros se frotan las manos más por el gusto que les produce el cariz del tiempo que por los latigazos del frío... esto que nosotros llamamos por aquí frío.

Eso sí: estos paréntesis bruscos después de unos días estivales, llevan consigo el veneno de la traición para los que venimos acostumbrado a una temperatura benigna.

Con impaciencia esperamos que Ecio calme sus iras esta vez, pero... por si acaso esperemos durante la temporada presente con el escudo pronto y el arnés al brazo.

Alarma justificada

Entre los padres de los estudiantes que asisten al Instituto ha surgido la idea de celebrar una reunión para adoptar acuerdos relativos al peligro de ruina que existe en el edificio donde se halla instalado aquel centro docente.

Dicha reunión tendrá efecto tal vez mañana o pasado.

Probablemente se verificará en un salón del Tiro Nacional.

Según parece de ayer a hoy se han observado nuevas señales que hacen presumir un próximo derrumbe.

Teatros y cines

La temporada de zarzuela toca a su fin en nuestro principal coliseo. Anoche se celebró la función de su beneficio Segi Barba.

Habrá regular concurrencia.

El beneficiado cantó un acto de La Tempestad, el tercero de Rio Grande, y otro de El asombro de Damasco.

Fuó muy aplaudido.

Hasta mañana no habrá función en el teatro Espafí.

La empresa modificará el elenco de la compañía.

Inmediatamente se montará la aplaudida opereta El asombro de Damasco.

Boda trágica

En Almoradi se celebraba con gran rumbo una boda.

Al salir la comitiva del templo donde se sacerdote de verificación la ceremonia ocuparon los novios con los invitados varios carruajes y con gran algarza dijeronse a recorrer las calles arrojando dulces a los rapaces del pueblo.

Afanosos por echar las golosinas uno de ellos, llamado José Quiles Gomino, se subió bajo las ruedas de la tartana de Francisco Martínez.

Entonces lo arrastró de tal modo que le produjo graves lesiones.

El suceso acabó con la alegría de la fiesta, dando lugar a la intervención del juzgado.

Curiosidad peligrosa

La vecina de Othuña Concepción Molina Mofino, fué a visitar en aquella ciudad en su casa a su amiga Josefina Otero Clavee.

Vio Concepción una pistola que allí había y puso a curiosear en ella.

Y ocurrió lo de siempre en igualles casas: el arma se disparó y fué a herir a Josefina.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

Explotando a la miseria

Silvestre Baeza venía dedicándose en esta capital a la receta de emigrantes a los que proporcionaba embarque para el extranjero con la promesa de obtener trabajo.

El diablo agente cobraba a los infelices que se veía en el caso de emigrar y aceptaban sus servicios, una prima regular.

Esta mañana ha sido detenido y entregado al juzgado. —9 Enero.

Gran las seis de la tarde y los botones estaban con toda la gente y el barco abandonado.

«Lo único que puedo concederles es que naveguen toda la noche con máquina moderada a un andar que no pase de siete millas.

Que se embarque la tripulación otra vez y estén preparados para las órdenes que yo dé dijo el comandante.

Hasta mañana a medio día pueden seguir así que entonces será torpedeados.

El barco siguió con rumbo a Ovanes, siguiendo las instrucciones del submarino.

El comandante era joven, de 34 años, alto, rubio y grueso.

Los botes se fizieron y el «San Leandro» continuó la nueva ruta marcada por el sumergible.

—A las ocho y media de la noche viraron por la proa un barco de vela con luces apagadas con rumbo a Francia.

La noche era clara y el submarino que venía a una milla divisó el barco de vela y en el momento por señales hizo parar el «San Leandro».

Este detuvo la marcha en ese momento y se oyó un estruendo y luego cuatro más, desapareciendo el barco de vela en una hora.

No saben la suerte de los tripulantes del velero.

Después se aproximó al costado y a voces ordenaron seguir avante.

Siguieron toda la noche y al amanecer a las siete y media volvió con cohete a ordenar la detención de la marcha y al aproximarse, por el código de banderas, dijo que abandonaran el barco inmediatamente como lo hicieron y en dos botes de salvamento de unos seis metros se acercaron y actuando seguido arrojaron dos bombas incendiarias que estallaron y después dos disparos y el barco se hundió de proa alejándose el submarino creyendo era bastante, pero viendo no se hundía volvió y le hizo dos disparos más, uno de ellos hizo estallar las osideras.

A las ocho y media de la mañana del día siguiente, haciendo señas con bengalas, fueron recibidos por el vapor sueco «Mimer» que los condujo a Brest y allí por el torpedero 304 fueron conducidos hasta el puerto donde desembarcaron, siendo muy atendidos.

Se hundió de proa y levantando la popa desapareció a las 8 de la mañana.

Se quedaron con la documentación los alemanes.

En las dos botes continuaron hacia el punto más cercano de la costa Brest, nuestros patriotas.

El relato oido a los marinos ha causado gran emoción. —9 Enero.

FESTEJANDO A UN AMIGO**UNA EXCURSIÓN A LA LUZ**

Como tantos anunciamos, ayer se trasladaron a la hermosa pinada de la Luz gran número de amigos del pionero y sumo subjefe de esta cárcel don José Martínez García, con objeto de ofrecerle un homenaje por su ascenso y nombramiento de director de la prisión de Alicante.

Cuando el bote se acercó al submarino, cesaron en su hostilidad.

El oficial subió a bordo del submarino ayudado por un marinero.

Le preguntaron si hablaba francés, inglés o italiano.

En francés y en italiano se entendieron.

Lo primero que hicieron fue reconocer los documentos.

Al ver que iba a Londres dijo el comandante que no era posible.

Preguntó por el salvo conducto y dijo el oficial que lo tendría al capitán.

Los alemanes se refun y hacían señas a los marineros que estaban en el oficio para que se dispusieran a bordo.

Ordenaron los alemanes se fueran al barco a preparar botes y que viniera el capitán con el salvo conducto.

Se trasladó el oficial al barco acompañado de los marineros Llorente, Muñoz, Soler y dio cuenta al capitán y éste se trasladó al submarino y no pudo entenderse llamando al mayor domo.

El submarino se había acercado al cerciorarse de la nacionalidad a un cable de distancia del «San Leandro».

Por medio del mayordomo preguntaron por el salvo conducto y si no lo presentaban que sería torpeza.

Le pidieron regresara a España y nos negamos,

idos, huelga decir que la alegría y la cordialidad de los comensales se desbordó, pasándose un rato alegre y agradable.

A la hora del otoño, a petición de todos, ofreció el homenaje nuestro querido director don Pedro Jara, que en palabras sentidas, nacidas del fondo afecto que profesa al señor Martínez, elegió sus condiciones diciendo que a donde quisiera que vaya tendrá amigos como estos de Murcia, porque sus bellas prendas morales harán que así sea.

Dijo que él había querido que el acto se celebrara en un lugar tan pintoresco, porque allí se muestra la Naturaleza prédica en splendor de belleza; porque aquella hermosa sierra, aquel huerto del convento tan encantador, que él llama «de Fray Luis de León», crecido por el aire puro de la sierra, como dijo el gran maestro, constituyen en conjunto una hermosa copa, la Copa de la Naturaleza, que no por la ser chocada con otra semejante que no fuera la que existe en la ciudad a donde va el homenajeado: la Copa del mar, con la que chocó la de la Naturaleza.

Las hermosas palabras de nuestro director, fueron aplaudidas frenéticamente por los comensales.

El notable letrado don Hernán García, pronunció un elocuente discurso, ensalzando al señor Martínez García, diciendo que es uno de los funcionarios que honran el Cuerpo de Prisiones, tan desatendido en otras ocasiones y que ahora, con hombres como éste, se pondrá al nivel moral que le corresponde por su importancia.

El vigilante de esta cárcel don José López Herrada, en nombre de sus compañeros, leyó unas ocarillas en las que se traduce el sentimiento que a todos los empleados de la prisión produce la marcha del bondadoso y digno jefe.

El señor Sánchez Ledesma brindó en términos patrióticos que arranca con nutridos aplausos, diciendo que hombres tan prestigiosos como el festejado, sajen del Ejército para ser a la Patria.

Terminó dando un viva a Espafí, que fue contestado entusiasta y una víteme.

Por último, el señor Martínez García, completamente emocionado, habló de Murcia, diciendo que es la tierra de sus amores y que aunque en ella no ha nacido se considera como un murciano.

Aquí dijo: «duré mis estudios, experimenté la infeliz alegría que produjo el primer sí de una mujer; de Murcia es la compañera de mi hogar, aquí nacieron mis hijos y a esta tierra he de volver cuando pueda; en todos mis actos os tendré a vosotros en cuenta, queridos amigos, y me acordaré de vuestros jardines, de vuestras naranjas, de vuestras flores, para estar siempre en comunicación espiritual con mis amigos y con Murcia».

El señor Martínez fué ovacionado, recibiendo abrazos y felicitaciones.

Terminado este hermoso acto de confraternidad, los excursionistas se dirigieron las alturas de la sierra, en donde el competente aficionado don Mariano Martínez Leal, impresionó unas cuantas placas fotográficas.

A las cuatro de la tarde se verificó el regreso a la oscuridad, con la misma alegría y fraternidad que reinó durante todo el día.

Felicítanos nuevamente al señor Martínez García, por el homenaje merecidísimo que le han dedicado sus amigos, deseándole muchos prosperos en el nuevo cargo para que ha sido nombrado.

Presidente, don Juan Martínez Artero.

Tesorero, don Juan Martínez Párraga; notario.

Contador, don José Arnaldos Ruiz.

Vocales: Don José Ruiz Díaz, administrador de Correos; don Juan Andrés Villena, médico; don Agustín Martínez Hernández, idem; don Fulgencio Linares Piñar, abogado; don José Sánchez y Sánchez, propietario; don Antonio Gil Pacheco, comerciante; don José Gómez López, farmacéutico; don Maximino Moreno, conserje.

Terminó el acto en medio del mayor entusiasmo, tributándose durante aplausos a don Isidoro de la Cierva y vitoreando al rey, a Espafí.

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CREDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

hallándose por aquellos parajes, además, una enorme multa de gente, ávida de saludar a los marchantes y simpáticos exploradores.

La banda municipal ejecutó el himno de la institución, y entre cohetes y truenos, vitores y aplausos, llegó la tropa a la Compañía, sin poder apenas abrirse paso entre la compacta muchedumbre.

Acto seguido, y acompañados por los señores antedichos, marcharon al templo parroquial, precedidos de la banda de músicas, para asistir a la misa que se celebró, y que resultó extraordinariamente solemne.

El Presidente del Consejo provincial señor Cierva oyó la misa en el presbiterio, en unión de las autoridades y comisiones que hicieron los honores del recibimiento.

Después de la misa, la tropa regresó a la Compañía, acampando en una de las extensas y pintorescas llanuras que circundan aquel poético y delicioso sitio.

El representante de los señores condes de Heredia Spinola, dueños de aquella valiosa posesión, obsequió con la expléndidez que le caracteriza a los expedicionarios, contribuyendo a que les fuera gratis su estancia en esta localidad.

La comida servida en la Compañía a los jefes, instructores y demás miembros de la plena mayor, fué digna del anfitrión y de los invitados. Un derroche de todo...

Terminada la comisón, se tomó

y a los exploradores de Murcia. El señor Cervantes corrió el acto con un viva a los futuros exploradores de Melilla.

Arrimada la bandera y después de cantar la tropa el himno, se dispuso la marcha, saliendo el pueblo en masa a despedirla a las afueras en demostración de la viva simpatía que supieron conquistar por todos conceptos los distinguidos exploradores: Cuando se separaron de nosotros, sonó un viva en el espacio, repetido por la muchedumbre, y entre los acordes de la marcha y el canto de las tristes y los cohetes, se vio un pueblo ebrio de entusiasmo, que los aclamaba delirante.

Ha sido un día memorable, que quedará grabado en el corazón y la memoria de este pueblo hidalgo y generoso.

Loor al señor Cervantes, por su plausible iniciativa, y a nuestro querido amigo don Pedro José Vicente, por haberse acogido con su característica benevolencia. ¡Y quiera Dios que el interés de todos, atentado por una voluntad firme e inquebrantable, sirviese a conseguir que en esta localidad ondea la bandera de los exploradores, que es la santa enseña de la patria!

L.

7 Enero 1917.

Salamanca

POR TELÉGRAFO

Huelga ferroviaria

Madrid 9.—A las 2 t.

El Sindicato obrero de la línea férrea de la frontera de Portugal, ha acordado ir a la huelga en vista de que la compañía rechaza las peticiones de mejoras que le han sido solicitadas.

Ayuntamiento

Orden del día

Los asuntos a tratar en la próxima

DE LA VIDA LOCAL COTIDIANA

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Sesiamientos en esta Audiencia provincial para el día 10 Enero de 1917:

Sección primera. Juicios por jurados. Una causa del juzgado de la Catedral, por robo contra la Catedral.

Letrado, señor Manresa; procurador, señor Rivera.

Orales. Una causa del juzgado de Cartagena, por estafa, contra José García.

Letrado, señor C. Sáenz (D. J.); procurador, señor Ruiz López.

Sección segunda. Juicios orales. Una causa del juzgado de Lorca, por hurto, contra Juan García y otros.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Navarro.

Orales del mismo juzgado, por estafa, contra Francisco Molina.

Letrado, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor Nico.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. — Defunciones, cuatro.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral. — Defunciones, tres.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

LOS MERCADOS

LONJA

Los precios a que se han vendido los huevos en la Lonja, el día 9 de Enero son los siguientes:

Pavo, 6'50 pesetas. 50 kilos. Tomates, 3.0 idem de papa, 0'00. Bola de Pimiento 0'00. Idem colorados, 0'00. Cebollas, 5'00. Uva, 0'00. Nubes, 2'00. Bonitos, 0'00. Peros, 0'00. Habas, 0'00. Guisantes, 10'00. Alcachofas, 16. Ajos, 0'00. Cardos, 0'00. Coles, docena, 0'60. Coliflores, 1'00. Ajos, 0'15.

PESQUERIA

En la Pesquería se vendió el pescado el día 8 de Enero a los siguientes precios:

Pescado, bala entrado 40 kilos; a 250 pesetas el kilo.

Sardinas, 350 idem; a 1.

Salmon, 50 idem; a 3.

Boga, 30; a 0'60.

Almejas, 50 idem; a 0'60.

Pescadilla, 20; a 2'00.

Total de pescado vendido, 880 kilos.

RECETARIO DOMESTICO

UNA RECETA AL DIA

Preparaciones y formas medicinales

Los medicamentos comunes, esto es, las «tisanas», las «cataplasmas», los «batidos», los «colíferos», las «fricciones», etc., se preparan mediante operaciones farmacéuticas elementales; tales son, por ejemplo, la «exfoliación», la «maceración», la «digestión», la «infusión», la «decoccción», la «descantación», la «filtración», etc.

Maceración. Se ponen en un líquido en frío las materias que deben macerarse y se dejan así durante un tiempo más o menos largo. La maceración es parecida a la disolución. Las tinturas alcohólicas se preparan en general por maceración.

Digestión. La digestión, que se confunde a menudo con la maceración, consiste en poner las materias

sobre la mesa de la noche anterior y dejarlas así durante un tiempo más o menos largo. Los resultados de la digestión son los mismos que los de la maceración.

Exfoliación. Se aplican a la piel

medicamentos en un líquido que se mantienen caliente de modo que no pase de cierta temperatura; esta operación dura un tiempo variable según los casos.

Decoccción. Esta manipulación consiste en hacer hervir la materia medicinal en un líquido a fin de extraer de ella los principales activos solubles.

La decoccción puede ser más o menos prolongada; en cada caso se indica su duración, o bien se dice si el líquido ha de quedar reducido a la mitad, a las dos tercios, etc., lo cual quiere decir que el resto debe perderse por evaporación.

Se preparan decociciones de malva-

isco, de semillas de lino, de cebada de anís, etc. También se utiliza este método para las maderas difíciles de triturar. —Gustavo Gil.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El 10 de Enero de 1917.—Miércoles. —San Juan Bueno.—San Gonzalo de Amaro.—San Agustín.

MES DE ENERO

Enero tiene el día 10.

Este mes está consagrado al Niño Jesús.

Al toque de Ábila, a las cinco y media de la mañana.

Al toque de Gradiñones, a las cinco y media de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 10 Enero 1917, estará la Vela y Alumbrado en la Hermandad de los Pobres. El día 11 en Santa Clara.

Capilla de María Reparadora.—Para las misas se desciende a la silla, sin más rito que la tarde se rezan las ofertas.

COLACIONES

En la Catedral.—El santo de los enfermos de la mañana, san Juan de Dios, 7 de enero, y por la tarde a las tres.

—En Santo Domingo.—Por la mañana en la misa de ocho, ejercicio del Corazón de María.

El día 13, en la misma iglesia, el toque de oración, solemne solemne con sermón.

—En San Antonio Abad (Puerta de Asalto).—Solemne solemne al Santo Titular, el toque de oración. El 17, fiesta del Santo, predicarán en la función, que será a las nueve, don Antonio Bonacochero.

—En la Merced.—Novena al Niño Jesús, por la mañana en la misa de siete y media.

Movimiento obrero

Los panaderos

Ayer tarde, convocados por el alcalde de barrio de la diputación del Basilea, se reunieron los patrones panaderos del Llanero, Estrecho y Basilea.

Acordaron que la brigada de obreros panaderos de Administración militar destacados en los mencionados pueblos, regrese a Cartagena, punto de su destino, por considerarla ya innecesaria.

Esta determinación de los patrones obedece a encontrarse en negociaciones con los huelguistas para llegar a un arreglo.

Las bases presentadas por los patrones a los huelguistas, son las siguientes:

Que vivieran al trabajo en las mismas condiciones anteriores durante un mes, piso que los patrones consideran indispensable para gestionar cerca de la Compañía eléctrica los conocimientos necesarios para la elaboración del pan en el trabajo diurno.

Terminado el plazo indicado se empezaría a trabajar a las tres de la madrugada sin que se estableciera hora para la terminación del trabajo.

Los sábados trabajaría hasta dejar elaborado el pan del domingo que sea necesario para el consumo de dicho día en los respectivos poblados.

Los obreros huelguistas no han contestado todavía a las proposiciones patronales, pero se cree que la contestación será negativa.

En este caso los patrones aceptarían las bases propuestas por estos.

Esta tarde a las cuatro se reunirá una comisión mixta de patrones y obreros panaderos para convenir una fórmula que ponga fin a la huelga.

Continua en el mismo estado de días anteriores la huelga de obreros mineros, preparándose éstos a resistir hasta el último extremo, contando ya con el auxilio de varias sociedades mineras.

En Portman la sociedad «La sin rival» previa reunión de la directiva que acordó sesión la asamblea general constituyó ésta, pocas horas después de convocada, estudiándose los medios más prácticos para hacer menor angustiosa la situación de los mineros huelguistas.

Se acordó que éstos alternearan con los obreros de playa en los trabajos de carga del vapor nuevo fundado en el muelle, socorriendose a los que quedan sin trabajo con una colecta diaria hecha entre los obreros que trabaja.

Se ratificó el acuerdo de la huelga nómada, adonde el comité directivo.

Por último acordóse celebrar hoy asamblea general y esta noche celebrar un mitin en el que la comisión dará cuenta del origen de la huelga.

Los huelguistas cuentan para ayudarles a sostener la huelga con el trabajo del vapor puesto a la carga de mineral x con otro, cuya llegada está anunciada para el jueves.

También cuentan con el fondo de socorro de la sociedad de obreros mineros para el cual deja cada obrero una peseta semanal.

Esperan confiadamente que la sociedad Nueva Europa les anticipa un préstamo de 1'250 pesetas como mínimo y otro de 100 pesetas de la sociedad Avance Obrero.

Si los huelguistas a pesar de estos auxilios llegaran a escasear de recursos, las sociedades hermanas contribuirán a la Federación provincial obrera que cuenta con 5'000 socios, todos los cuales contribuyen con un donativo mensual a los fondos de reserva de la sociedad.

En último término acudirán a la Unión general de trabajadores.

Con todos los auxilios que esperan calcularán reunir fondos para resistir durante dos meses.

La «Cofradía La Confianza de Portman» en la asamblea anteriormente mencionada acordó contribuir con un real diario al socorro de los huelguistas y poner a disposición de los mismos 800 pesetas que tiene de fondo dicha sociedad.

Además de las fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería ya concentradas anteriormente, ayer llegaron algunas más de las armas.

Los mineros parecen que por ahora no secundarán la huelga con el paro, limitándose a prestar apoyo a los huelguistas pero se hace preciso acortar a éstos, pues con el asadero mantenido con firmeza de no cargar los carros ni resarcir a los titulares al sacarlos de minerales a la mercancía, no solo en las minas de Zapata sino en las de buen número de partidarios pergeñados que vendrán de Madrid.

En Cartagena la amenza de que el 13 de enero se celebre la fiesta de la Virgen de la Candelaria, se ha hecho efectiva.

Estos agentes de contribuciones creyeron que el mundo era suyo y empezaron a seguir el procedimiento ejecutivo contra todo el que se les oponía y sacaron a público su basta fuerza de valor para cubrirse de existencias insignificantes, y hasta se dieron a hacer sin apurar todos los trámites legales por cuenta de las subastas que se realizan oportunamente hasta después de verificadas y ganadas ellos se han呈eado algunas denuncias en la fiscalía de esta autoridad provincial y en el juzgado.

Como detalle digno de conoceremos el siguiente: Al fallecer la abuela de Pasqual y Francisco Lozano, por acuerdo privado de los tres hermanos, se dejó a la viuda Lozano, Beldita Piñero, por ser la más antigua de todos los hermanos; la admis-

¿Hecho vulgar? ¿Suceso sensacional?

Da como se prepara un testamento.—El artículo 700 del Código Civil y el 318 del Código Penal.—Persiguiendo una fortuna dam con sus huesos en la cárcel.—Hay que aclarar ciertas graves suposiciones.—El por qué de una información.

nistración y disfrute de los bienes de la testadora.

Dichas fincas, cualquiera de ellas, resulta lo bastante para pagar la contribución de todos.

No obstante, sea como sea dice por Fortuna, de acuerdo previo entre la viuda y los sobrinos, sea por abandono de aquéllos, es lo cierto que la contribución dejó de pagarse en tiempo oportuno, es instado por los agentes el procedimiento ejecutivo y se acuerda a subasta, por cierto no muy probable, los bienes de la referida testadora, de los que se sabe que en esta ocasión como en todas las demás fue representante el cochero de los agentes, José Baldi Soto, quien después las vendió a la madre de los dichos agentes.

Estos son pequeños detalles que precisan conocer para que el lector se forme idea de quienes son los sujetos activos de los hechos que motivan esta información.

Lo ocurrido

Y ya con los antecedentes relatados repitamos como en Fortuna se dice que ocurrieron los hechos.

D. Juan Baldi Piñero, se puso en libertad aunque de poco cuidado, estando en su casa de la sierra de la Espada, llegando a ponerse tan grave, casi de repente, que desde el día 7 del pasado Diciembre se apartó de la actividad.

El muerto

Don Juan Baldi Piñero, como hijo de Fortuna, fué desde sus primeros años un espíritu emprendedor,

sabio para los negocios y un tanto aventurero.

Fortuna que nació con esas condiciones, es hombre que se aferró a la estrechez de su pueblo y se lanzó por el mundo en busca de mayor bienestar que puede adquirir en su territorio.

Así los fortuneros corren la tierra y es raro el lugar donde de nombre no se conoce el de este pueblo, cuyos hijos, como si conservaran sangre fenicia, nacen para comerciantes y donde se instalan, hacen explotados negocios, a los que contribuye la actividad que desarrollan, su carácter anterior y la parquedad de sus necesidades. Fortuna se llama su pueblo y en verdad que honran tal nombre, porque como ningunas otras son astutos para lanzarse en busca de fortuna y la fortuna los acompaña siempre en sus empresas.

Este don Juan Baldi Piñero, se instaló en Santa Cruz de Tenerife, y allí, haciendo una vida austera y desplegando una actividad como pocas puso el principio ir viviendo, fué desarrollando lentamente su negocio y por fin tuvo un establecimiento comercial de cierta importancia, dentro de cuyo mostrador se pasaba la vida.

Pudo al

El Gobierno Romanones dimite

Desarrollo y solución de la crisis.—Los prohombres políticos aconsejan la continuación de Romanones.—El rey ratifica su confianza.—Todo sigue igual.—Declaraciones de Dato y Romanones.

(Por telégrafo). Urgente

DIMISIÓN DE Gabinete ROMANONES

Consejo de ministros

Madrid 9.—A las 1'30 t.

El Consejo de ministros se reunió a las diez de esta mañana.

A las once y cuarto, el conde de Romanones salió del Consejo y marchó a Palacio planteando la crisis total.

Las consultas

Han dado principio las consultas comenzando por los presidentes de las Cámaras legislativas.

Lo que dice la Prensa

Madrid 9.—A las 2 t.

La mayoría de los periódicos concuerdan al Consejo de ministros de hoy extraordinaria importancia.

Crean que planteada la cuestión de confianza y consultadas las personalidades, se ratificaron los poderes al conde de Romanones.

MÁS

DETALLES DE LA CRISIS

Madrid 9.—A las 4'30 t. Cuando hoy se reunió el Consejo de Hacienda, conferenció extensamente con el presidente del Consejo.

Después se reunió el Consejo de ministros deliberando largo rato.

El presidente, terminada la reunión de los ministros marchó a Palacio.

Nota oficial

A su regreso facilitó una nota oficial que dice lo siguiente:

El presidente, previa exposición sin ésta de la labor realizada por el Gobierno durante el mes que ha transcurrido, en relación con los problemas pioneros, reiteró el propuesto suyo y del Gobierno de acudir a las Cortes dentro del más actual con objeto de lograr la aprobación del plan de este, pendiente del voto en las Cortes.

Decidimos dar al rey, una vez legalizada la situación económica, todas las facilidades apetecibles para el ejercicio de su prerrogativa, previas las más amplias consultas que pueda apetecer para resolver con solerío.

En los actuales momentos cría el Presidente que era llegado el instante de poner por obra el propósito del Gobierno de tramitar urgentemente las estanciones de orden internacionalmente suscitadas.

En tal sentido, Romanones de concordó con todos los ministros, marchó a Palacio.

Políticos consultados

Han sido consultados por el rey García Prieto y Villanueva.

Los dos presidentes de las Cámaras han aconsejado al monarca la continuidad de Romanones en el Poder.

También ha sido consultado Maura, pero su opinión se ha reservado.

Declaraciones de poderes

(Telégrama urgente)

El Gobierno sigue igual

Madrid 9.—A las 6'25 t. El presidente dimisionario volvió a Palacio.

En la puerta de este había gran número de periodistas y de público, que esperaban con ansiedad la salida de Romanones, a fin de conocer la resolución del monarca.

El conde salió un rato después, siendo rodeado por los periodistas.

Manifestó que el rey le rogaba de ratificar su confianza.

Añadió que el Gobierno seguirá formado por los mismos ministros que lo constituyan antes de producirse la crisis.

Anunció que dentro de unos momentos se reuniría el Consejo, para fijar la fecha definitiva de la apertura del Parlamento.

Siguió que el presidente marchó en su auto, marchando a reunirse con sus demás compañeros.

Las consultas

García Prieto

Madrid 9.—A las 9 t. El primer personaje consultado por el monarca fue García Prieto.

Al salir a la cámara regia, manifestó a los periodistas que le había sorprendido la llamada del rey.

Añadió que lo expuso su opinión de que debe continuar gobernando el conde de Romanones, a quien se gofró prestando su leal concurso.

Romanones tiene una mayoría compacta y entusiasta y quiere vivir para realizar una labor útil al país.

Creo, y así lo ha expuesto al monarca, que si Guiseppe debe prescindir de su cargo de ministro y como político, más que dar su dimisión los Gobernadores con premura.

Añiendo que el Gobierno debe to-

Romanones en Palacio

Cuando a las cuatro y media de la tarde llegó a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario, las imprecisiones de la puerta del principio estaban invadidas por muchos políticos y multitud de periodistas.

Al desender del auto Romanones fue rodeado por los periodistas que le dieron la enhorabuena.

Romanones contestó: pues crean ustedes que me opongo vivamente.

A otras preguntas que le dirigieron los periodistas, respondió refiriéndose a la constitución del Gobierno que no habrá en éste modificación ninguna.

Las modificaciones solo se harán en el parlamento porque por algo vivimos dentro de un régimen parlamentario.

Respecto a la presentación al parlamento repitió su propósito de cumplir lo ofrecido a las Cortes diciendo «nada tengo que añadir acerca de esto».

Seguidamente se despidió de los periodistas penetrando en Palacio.

Su entrevista con el rey duró cerca de una hora.

Al salir, los periodistas le rodearon de nuevo y Romanones les dijo:

Tenían ustedes razón. El rey me ha dicho: después de oír a todas las personalidades consultadas, las cuales creen que no procede en estos momentos cambio de política ni de personas, aunque el Consejo revisiere diferentes modalidades, me ha ratificado su confianza.

Esta confianza plena y absoluta me ha obligado a rendirme dejando mis deseos relegados a segundo término.

El Gobierno—añadió Romanones—continúa igual. No habrá, pues, cambio de ministros.

Por mi parte solo puedo opinar como opina el Conde.

Creo sinceramente que la actual situación liberal nadie la puede presidir más que el actual jefe del Gobierno.

Don Antonio Maura

El señor Maura dijo al salir de Palacio que no sabía nada cuando lo avisaron.

No me ha sorprendido—añadió—porque estaba enterado de la situación.

A mí juicio, y así se lo ha expresado al rey, a través de un examen de conciencia hecho por el partido liberal, pero nada más que un examen de conciencia; entiéndalo ustedes bien.

Se despidió, diciendo: «Señores, ahora no hay vacantes.»

Dato en Palacio

Madrid 10.—A las 11 t.

Las consultas de esta mañana, suspendidas para que almorzara el rey y proporcionarle un pequeño descanso, se reanudaron a las dos y media de la tarde.

A esta hora había sido citado el jefe de los conservadores señor Dato, conviviendo este a la conferencia.

La consulta mantenida entre ambos duró media hora.

A la salita manifestó que había aconsejado al rey la continuación del actual Gobierno puesto que cuenta con una mayoría en las Cortes que les presta incondicional apoyo, y con la confianza de la corona.

Además debe cumplir el compromiso contraído de ir a las Cortes en el presente mes.

Me parece—gregó Dato—que debe continuar Romanones, bien con el Gobierno actual conforme se halla constituido, o con otro en el cual introduzca las modificaciones que crea necesarias.

En cualquier caso debe presentarse al parlamento en la fecha que indica en las últimas discusiones parlamentarias.

Así lo ha expresado ante el rey creyendo que no existen motivo justificados para un cambio de situación política y porque siempre fuí partidaria de situaciones largas.

Respecto a la extensión que había tenido su conferencia con el monarca, contestó que si rey había tenido la bondad de hacerle exhortación de utilidad de lo ocurrido, refiriendo a Dato el contenido de las consultas celebradas con los prohombres.

Una vez finalizada la situación económica, pidió haber algunas precisiones que pudiera tener sobre todo mejor para los problemas nacionales e internacionales pendientes, o por lo contrario, esas personas podían creer que no puede formarse otro gobierno, no mejor que el actual para llevar a punto seguro los intereses de España, tanto en el aspecto interior como en el internacional.

La nota facilitada a la prensa, lo explica todo con mucha claridad.

Creo que el rey preordinó de oír el parecer del prohombre conservador porque ya Dato había comunicado al rey cuál podía ser su pensamiento que coincide con el expuesto por Dato.

Sánchez Toca

Apenas Dato había salido de la Cámara regia paseó en ella el presidente del Senado Sánchez Toca que desde hacía algunos minutos aguardaba en la antecámara.

Su entrevista con el monarca duró trece minutos.

Cuando salió Sánchez Toca, fue rodeado por los periodistas que le dijeron su impresión respecto a la crisis y al consejo dado al rey.

Sánchez Toca contestó rápidamente que conociendo la manera de pensar de Dato en el momento político podían suponerse cuál era su opinión.

Mi consejo ha sido que proceda de inmediato la convocatoria de Romanones al frente del Gobierno tanto por lo referente a políticas interiores como a la exterior.

Creo, y así lo ha expuesto al monarca, que si Guiseppe debe prescindir de su cargo de ministro y como político, más que dar su dimisión los Gobernadores con premura.

Añiendo que el Gobierno debe to-

Alba dijo que no sabía nada, porque no habiendo dormido noche, se había acostado después de comer y venía directamente de su domicilio.

Los periodistas le informaron de la solución de la crisis, y contestó: «Veremos lo que nos dice el presidente, y después hablaremos.»

Garret manifestó que las circunstancias actuales no eran nada agrable y menos para el ministerio de Fomento, donde a cada momento suena la palabra conflicto por obras públicas, trigo, transportes, huelgas y otros muchos problemas.

Mañá limitó—añadió—a cumplir mi deber lo mejor que pueda.

Roiz Jiménez se limitó a rechazar la sucha.

Burell restó las declaraciones que hizo esta mañana respecto a la necesidad y significación de la crisis.

Añadió que Romanones, imitando a Antón, había puesto el pie sobre la realidad y ésta le había sorprendido.

Era necesario dar ocasión para que manifestasen todos los partidos monárquicos si deseaban gobernar y tenían soluciones mejores para todos los problemas pendientes.

A la salida

A las siete en punto terminó el Consejo.

Romanones recibió a los periodistas, diciendo:

Ha dado cuenta a los ministros del resultado de las consultas de los principales políticos con el rey, y de la ratificación más absoluta que el monarca me hizo de su confianza.

En consecuencia, hemos acordado reanudar las sesiones parlamentarias el viernes 29 de enero salvo.

Mañana celebraremos otra. O mejor durante la tarde, para no retrasar el pleno parlamentario.

Y nada más que tenga que manifestar.

Habla Villanueva

Madrid 10.—A las 3 m.

El presidente del Congreso asistió a la Cámara popular a las cinco y media de la tarde.

Los periodistas le aconsejaron informarse sobre las causas de la crisis y la situación de ésta.

Confirmando que Romanones había obtenido la ratificación de la confianza regia y agregó:

Todo sigue igual que ayer. Hebrá Cortés muy pronto, estando en lo posible, se reanudan las sesiones dentro de la próxima semana.

Yo digo—tenía descontado el resultado de la crisis.

Era lo lógico, lo único que podía suceder.

Un periodista le dijo que la solución de la crisis actual no era otra cosa que el aplazamiento de la crisis.

Villanueva replicó: Están ustedes equivocados.

Los españoles acostumbran colo- carse siempre en terrenos extremos; en el Polo o en la Zona Tórrida, cuando lo más racional es colocarse siempre en un buen término medio.

So abrirán las Cortes y funcionarán mucho tiempo sin surgir el fantasma de la crisis a que alude usted.

Ya verán como todo se desenvuelve dentro de lo normal sin que salgan al paso del Gobierno las dificultades de que se habla constantemente.

El tiempo se encargará de demostrar cuanto digo y pasaran cosas tan inesperadas que causarán mucho asombro a los pesimistas.

Teniendo negado que la crisis planteada y ya resuelta obedeciera a cuestiones internacionales, versión que apuntó algún periodista en el transcurso de la conversación mantenida con Villanueva.

Comentarió de «La Epoca»

10.—3'30 m.

El periódico órgano de los conservadores «La Epoca» dice que si la crisis tuviera como consecuencia robustecer la autoridad de Romanones y permitirle impedir a sus compatriotas para realizar labor legislativa fuerte, se habría mucho de la jiribilla de hoy.

Desgraciadamente no vemos desaparecer el horizonte y mucho tememos que la crisis de hoy sea preciosa para la crisis de mañana y más que ésta resultaría esa crisis aplazada.

Ya sabe que la política es un concurso, y en éste puse a hacer lo que se había de hacer.

Yo sé que la política es un concurso, y en éste puse a hacer lo que se había de hacer.

Además, yo formaba parte de aquel gobierno.

Recuerdo que se planteó la crisis el 3 de Enero.

Ahora no se ha planteado hasta el día 9, porque como es sabido, el Gobierno tenía ocupada la atención con la nota contestación a Wilson y otros problemas exteriores.

Yo veré como todo se desenvuelve dentro de lo normal sin que salgan al paso del Gobierno las dificultades de que se habla constantemente.

El tiempo se encargará de demostrar cuanto digo y pasaran cosas tan inesperadas que causarán mucho asombro a los pesimistas.

La conferencia de la crisis.

La conferencia celebrada en Roma 9.—A las 2 t.

La conferencia celebrada en Roma,

mediante el nuevo y práctico Soporador ideal flexible premiado recientemente en el último Congreso profesional,

que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulle

ni tiene los defectos de que aquejan los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e ingenuos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo resarcir la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y túnica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de maestros hidráulicos y almacén de esmeriles, azulejos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lancería, 22, MUROLA
Completo y variado catálogo.—Garantías—Promoción en

FRANCÉS.—Don Julio Mabillo, catedrático titular de Francés, dará principio a sus conferencias el día 8 del presente mes, en su casa: calle Serrano Alcázar, 1.

Enseñanza.—Francés, Inglés, Álgebra, Contabilidad por partida doble, Cálculo Mercantil, preparación a los diversos exámenes y repaso de todo lo asignatura para Normal, Instituto y Universidad. Lecciones particulares y generales a caballeros y señoritas.

NOTA.—Lecciones exclusivamente a domicilio de bexeo francés, boxeo a caballeros y gimnasia sueca para obtener crecimiento en las señoritas.

FERROFITINA CIBA GRANULADA

!!ANÉMICOS!!

FÓSFORO Y HIERRO SON LOS CIMENTOS DE LA VIDA HUMANA



Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

D. _____ residente en _____ denuncia haberle faltado EL LIBERAL correspondiente al día _____ de _____

El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONSALES

El corresponsal en _____ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____ o de observar _____ ejemplares menos a lo que tiene pedido.

El Corresponsal,
